

渠县教育改革发展30年

编者按:

30年,春华秋实,30年,登高望远。

踏着金秋的韵律,站在秋的节点,渠县教育又迎来了一个收获的季节:全县5837名学生参加高考,本科上线2631人,同比净增664人,上线率45.1%,上线率和上线绝对人数均居全市第一名。渠县中学、渠二中、三江中学、有庆中学成绩尤为突出,彰显名校风范。

十年树木,百年树人。

十七大报告中明确指出:“优先发展教育,建设人力资源强国”。教育,由此被提升到了一个从未有过的新高度。

顺应时代潮流,合着与祖国共奋进的节拍,宏渠大地吹响了“创建全国文化先进县,建设人力资源大县”的号角。以此发轫,渠县教育的发展叙事进入新的语境,基础教育、职业教育、民办教育、成人教育、特殊教育正演绎着人的全面发展的新传奇。如今,一座座漂亮的教学楼、实验楼,静静地诉说着变化和发展;一批批高学历、有水平的年轻老师挑大梁,正成为校园的新风景;一代代莘莘学子在这方土壤吸收营养,在此启航……

新征程任重道远,新跨越气势如虹。面对全球发展主要是人的全面发展的现实,渠县教育人迈开矫健的脚步,去追寻未来的辉煌。

在渠江之滨,华蓥山西麓,有一片古老的热土,这就是渠县。千年的历史积淀了她厚重的文化底蕴,也铸就了她自强不息的精神。曾在这片灵山秀水创造了灿烂巴渠文明的宕渠儿女,改革开放三十年来,再次续写辉煌,与时俱进,开拓进取,满腔热情同唱科教兴县主题歌,齐心协力共创教育辉煌,谱写了一曲曲壮丽的兴教之歌。

办学条件改善

校园成为最亮丽的风景

带着探求的心态,9月12日,我们走进卷洞乡逢春村小学,去了解改革开放三十年来渠县教育的变化历程。

走进校园,窗明几净的教室,平整的操场,青翠的树木,还有学生们欢蹦乱跳的身影。

卷洞乡中心学校校长李春祥告诉记者:“一排土房子,几排长桌子,一群泥娃子,曾是过去渠县农村学校最直接、最真实的素描。如今,美丽的逢春村村小学只是渠县农村小学的一个缩影。”

见证并记录了渠县改革开放30年教育变迁的《渠县教育志》主编郑礼华动情地将我们带回三十年前的渠县。“30年前,全县没有一所像样的学校,起步晚、师资弱、条件差,就是当时教育的真实写照。”

改革开放以来,渠县县委、县政府深入实施“科教兴县”战略,全面部署实施义务教育的目标和任务,把改善办学条件和扩大办学规模作为“两基”达标和实施“科教兴县”战略的奠基工程,摆在整个教育工作“重中之重”的地位。从城市到农村,一场夯实教育长足发展基石的“普九”工程、“中小学危房改造”工程,在全国全面铺开。

如今,在渠县你会清晰地看到,修得最漂亮的房子不是政府机关的办公大楼,而是学校的教学大楼和学生公寓。”渠县县委书记、县人大常委会主任邓瑜华告诉记者。

“现在的学校的条件和我刚教书时比,简直是天上地下。”在农村学校有过多年任教经历的黄欣校长说,“原来在学校,音

希望和太阳一起升腾

渠县教育事业三十年改革发展巡礼



渠县县委书记、县人大常委会主任邓瑜华（中）在渠江一小指导教育工作，并看望教师。（本报记者 吴涛 摄）



渠县委副书记、县长李川（中）在渠县中学检查指导教育工作。（本报记者 杨东 摄）

在岗教师分为公办教师、民办教师、代课教师三种类型,其中代课教师就占了全部小学教师总数的近30%。在小学教师中,很多教师都只有高中以下学历,真正从师范学校毕业的就更少了。”已70余岁高龄,见证了渠县教育发展历程的原教育局何述局长向记者描述起当时的情况。“小学毕业教小学,初中毕业教初中,师范毕业教高中”曾是当时师资队伍情况的真实写照。

“振兴民族的希望在教育,振兴教育的希望在教师”。改革开放以来,为建立一支素质过硬,业务精良的教师队伍,渠县教育系统始终把提高教师素质作为深化教育改革,全面实施素质教育的重点任务来抓。全面启动了“名师工程”、“学历培训工程”、“教师继续教育工程”和“校本培训工程”等;积极鼓励教师参加以自学考试、函授学习为主的在职进修,不断提高学历达标率和能力;狠抓基本功培训,大力开展课件制作大赛和评教、赛教等活动,培养了一批年富力强、事业责任心强的中青年骨干教师和教学能手。特级教师蔡改、张正根、王敏,全国优秀教师叶发君、杨忠等成为其中的佼佼者。

改革开放以来,渠县学校的校园建设经历了一个破旧——新建——现代化的蜕变过程。如今,一座座漂亮的教学楼、宿舍楼,一个个充满文化气息的校园,静静地诉说着变化和发展。

师资力量加强

名师队伍不断壮大

党的十六大代表、全国师德标兵,特级教师蔡改是渠江镇第一小学的一名教师。她下乡当过知青,曾在多个农村学校任教。在30年教育教学工作中,她以崇高的师德和精湛的教学艺术,37次得到国家、省、市、县的表彰,并先后获得“全国劳模”、“全国师德标兵”称号。从一名知青到普通教师再成为全国优秀教师,蔡改的成长历程,就是改革开放以来,渠县师资队伍不断发展和优化的一个缩影。

“在改革开放前,师资力量严重不足,教师学历低,合格率低。全县小学

乐、美术根本没能力开;给学生上化学、物理实验课,由于实验设备简陋,做实验就变成讲实验。现在的学校不仅开齐了这些课,而且所有任课教师都是专业对口,也有了仪器配备齐全的实验室,孩子们也可以亲手做实验了。课外,还可以直接观看远程教育优质的教育资源,延伸学生课堂,开阔他们的视野。”

30年来,渠县教师队伍的数量、素质、年龄结构都发生了巨大变化。全县小学教师的学历达标率达98%以上,中学教师的学历达标率达95%。教师学历水平不断攀升。如今,一批高学历、有水平的“大哥哥”“大姐姐”老师挑大梁正成为校园的新风景。

教育质量提升 打造人民满意教育

今年高考,渠县教育战线捷报频传:全县5837名学生参考,本科上线2631人,同比净增664人,上线率45.1%。其中,文理本科上线2461人,同比净增667人,上线率44%,上线率和上线绝对人数均居全市第一名。渠县中学、渠县第二中学、三汇中学、有庆中学、琅琊中学

等各层次高中学校高考成绩普遍都有较大提升。

近几年来,渠县高考一路攀升,学生升学档次逐年提高,升入名校人数也逐年增多,全县高考今年再次续写辉煌。盘点这一高考成绩,渠县县委副书记、县长李川说,“这绝非偶然和运气”。

底气,来源于渠县教育取得的骄人成绩:渠县中学、渠县职业中专学校分别率先在全市创建为“国家级示范高中”、“国家级重点职业中专学校”;渠县幼儿教育、成人教育、职业教育、特殊教育先后获得全国表彰,基础教育获得全省先进;40余项教育科研成果获得省政府表彰;渠县中学、三汇中学、渠江一小、渠江二小、渠江三小等校学生多次在全国物理、化学等竞赛和青少年科技创新大赛中获奖……

30年来,渠县教育紧紧围绕教育改革与发展的总体目标,全面推进素质教育。随着教育改革的不断深入,基础教育质量和素质教育综合水平逐步提高,渠县中学、渠县职业中专、土溪中学、渠江一小、渠江二小等学校初步形成了自己的办学特色,学生的综合技能素质得到较好的培养和提高。同时,渠县各校不断加强未成年人思想道德建设工作,采取多种形式和途径,对学生进行良好的行为习惯养成教育和思想品德教育,使全县中小学生文明礼貌、遵纪守法和日常行为规范合格率均达到98%以上。

《渠县教育志》记载:近年来,每年从渠县升入北大、清华、人大等全国顶尖名校的学子近20人。渠县教育的亮点远不止这些,他们并没有因为眼前如潮的鲜花和掌声而停下前进的脚步。敢为人先的渠县人正走在希望的沃野上,面对清晨升起的新一轮红日,迎接他们的将是光辉灿烂的未来!

(陈运英 楚昌鸿 李忠诚 本报记者 吴涛)

基础教育

普照“希望之光”

春华秋实,岁月如歌。30年来,渠县县委、县政府始终坚持把基础教育摆在优先发展的战略地位,不断加大教育投入,让改革发展的成果惠及广大人民群众。

1999—2006年,渠县中小学普及程度连续7年达到省标,在高水平、高质量巩固“两基”的基础上,全县乡(镇)“普九”和“普九”人口覆盖率达100%,小学和初中入学率、毕业率、完成率均超过国家义务教育标准,其中小学入学率99.98%,初中入学率达97.4%。1986年,渠县基本普及六年制义务教育,1999年基本普及九年制义务教育,2001年渠县被四川省人民政府表彰为“两基”工作先进单位。

为高质量保证义务教育均衡发展,渠

县大力改善办学条件,优化教育资源配置,先后撤并262所小学(教学点)和10所单设初中,让教育资源得到充分利用。从2004年起,先后投资1.2亿元,改造校舍危房24.4万平方米,新建各类教学用房31.6万平方米,全县校舍建筑总面积达137.1万平方米,基本实现了“最好的房舍是学校、最好的环境是校园”的建设目标。

该县投入经费2400多万元,在全县各级各类学校基本建起微机室、多媒体教室、语音室,微机总数达3200台,远程教育模式光盘教学点280个、卫星教学收视点115个、计算机网络教室17个,建成开通“渠县教育网”,68所学校接入市域网,全面普及了信息技术教育,基本实现了教

育信息化。不断完善教育装备,设置功能室475个,配备了价值1249万元的实验器材、87万册的中小学藏书。渠中、二中、三汇中学、渠江镇一小等一大批学校实现了高水平的“班班通”,让教育教学条件迅速向现代化迈进。

常言道,给学生一碗水,教师要有一桶水。4年来,全县13919名在职中小学教

师,经过培训3.43万人次,全县小学教师学历达标率达98%以上,中学教师学历达标率95%左右,小学、初中和普通高中专职教师合格率分别为99.6%、92.7%和78.0%。涌现出了全国优秀教育工作者1人、全国优秀教师2人和省优秀教师9人,56人被评为市级优秀教师、师德标兵、教

坛新秀和优秀教育工作者。

2007年,渠县中小学毕业生合格率分别达到95.4%和99.9%,中小学优生率分别为78.4%和82.5%。高中教育实现了历史性的突破,近四年累计升入大学本科学生成8125人,2007年全县高考本科上线1967人,2008年全县高考本科上线2631人,均位居全市前列。

抓住改革开放契机的渠县,在30年里使教育步入了发展的快车道。渠县中学成功创建为国家级示范普通高中学校,渠县职业中专学校成功创建为国家重点职业中专学校,渠县二中、三汇中学正向四川省示范普通高中学校的目标迈进……

(本报记者 杨东)

职业教育

实现“三个一”

本报讯 改革开放以来,渠县县委、县政府高度重视职业教育,把发展职业教育纳入全县经济社会发展的总体规划,作为实施“科教兴县”战略的重要内容来抓,实现了“三个一”的职业教育办学目标。

树立了一个龙头。“国重”渠县职业中专学校,成为全县唯一一所国家級重点职业中专。目前,该县现有职业中专学校、岩峰职业中学、静边职业中学3所公办中等职业学校和1所民办中等职业学校、1所培训机构。全县中职学校教职工640人,在校中职学生总数达到1.4万余人。

织就了一张网络。渠县初步建立起以职业中专学校为龙头,行业(部门)培训为支撑,乡镇成人教育学校为基础的职业教育网络,初步构建了普职成教相沟通、农科教相结合、专业对接产业的自主发展的职业教育体系,基本形成了政府统筹、教育主管、社会各界共同参与的社会办职业教育的办学体制与运行机制。

振兴了一方经济。近十年来,中职类毕业生数千名,为社会输入了一定数量的专业技术人才和高素质劳动力,成为现代化建设的“主力军”。为渠县经济建设的可持续发展提供了强有力智力支持和人才保障。

(本报记者 徐燕)

特殊教育

“特殊”办

本报讯 “你几岁了?”“在这学习高兴吗?”近日,笔者来到渠县特殊教育学校采访,聋哑孩子熊青龙不仅用心地向我们比划着手语回答提问,而且还一脸“严肃”地告诉我们:“我回到家就是老师,小叔叔等着我教他手语呢。”

“改革开放以来,渠县特殊教育从无到有、从小到大,如今已成为达州乃至川东北一流的特殊教育基地了。”渠县特殊教育学校校长张强谈起渠县特教事业非常兴奋。

据了解,1990年,渠县县委、县政府制定了特殊教育总方针,把特教纳入“普九”规划。自1993年来,共筹措资金130余万元,1500平方米的教学综合楼和1200平方米的教职工宿舍于1996年底投入使用。

渠县特殊教育坚持“学生为本、教育康复、全面育人、和谐发展”的办学宗旨和“德育为先导、安全为重点、育人为中心、艺术为特色、职教为补充”的办学思路,先后有30余篇特教论文在市级以上刊物发表,创编的文艺节目参加市级以上演出多次取得好成绩,学校还被国家体育总局、中国残疾人联合会授予“全国特奥工作先进单位”。同时,该县还对在校学生实行“读书不缴费,吃饭不花钱”的全免费教育。据不完全统计,有13名从这儿走出的学生升入南充聋哑学校等高一级学校继续读书,有62名学生步入社会自食其力。

(李忠诚 廖亚飞)

民办教育

蓬勃发展

本报讯 近年来,渠县民办教育在“积极鼓励,大力支持,正确引导,依法管理”的方针指导下,民办学校从无到有,从小到大,办学范围从学前教育到初等教育、中等教育,民办学校和教育机构的数量不断增加,规模不断扩大,成绩喜人。目前,全县具有义务教育阶段的民办学校49所,学生人数15327人,民办幼儿园12所,2885人,民办中等职业学校一所,1000余人。民办学校共有教师600余人。

30年来,渠县民办教育在实践过程中,因地制宜,大胆创新,摸索出了许多筹资办学的好办法。创办于2006年6月东方外国语学校,办学两年来,该校就成了渠县一所热点学校。

为适应社会发展需要,渠县民办学校以市场为导向设置专业、改革课程,毕业生普遍受到社会欢迎。建于2002年的艺峰双语学校从建校时的200多人发展到现在的2000余人。达州工贸职业技术学校2005年招收第一批学生仅295人,现在已有在校学生1000余人。开办于1994年的天府文武学校武术还在“九运会”上勇夺3枚金牌。“十运会”夺得11金11银5铜的好成绩,学校先后荣获县、市、省“先进单位”、市企业工会组建“先进单位”等荣誉称号。

(本报记者 徐燕)

